Algoritma ve Akis Diyagramlari

> Bir problemin gcozumune ulasabilmek icin
izlenecek ardisik mantik ve islem dizisine
, algoritmanin gizimsel
gosterimine ise adi verilir.
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Akis diyagramlar

Baslangi¢ veya bitis sembolu

Genel okuma / yazma sembolu
Aritmetik islem sembolu

Yazici (printer) sembolu

Karar islemi semboll

Hazirlik, degistirme veya tekrar

Baglama semboliu, dongu
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Veri saklama




serisinin hesaplanmasi

1. Basla

N degerini oku
S=0

=1

S=S+1/I

Eger| =N ise Git 9
|=1+1

Git 5

S degerini yaz

Son

2.
e
4.
5.
6.
7.
8.
ok

S=S+1/1
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2 den 100 e kadar olan cift tam
sayllarin karelerinin toplami

BASLA

=0

1.
2.
e
4.
5.
6.
/.
8.
o
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Basla

N degerini oku
S=0

|=2

SENEM

Eger|l =N ise Git 9
| =1+ 2

Git 5

S degerini yaz

. Son




Ax?+Bx+C=0 denkleminin kokleri
Bagla

Oku A, B, C
D=B*B-4*A*C

EgerD<0ise Git9
@ X1=(-B+VD)/(2A)

X1=(-B+VD)/(2*A)
X2=(-B-VD)/(2*A)
kok yok"

—

Yaz X1, X2

Dur

Yaz “Kokler gercel degil”
. Son
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ki cift tam sayinin E. B. O. B. 'ni bulma
algoritmasi ve akis diyagrami

Oku A, B

1.

2.
G
4.
3
6.
7.
3.
9.

Basla

A, B degerlerini oku
C=|A-B|

Eger C# 0 ise Git 8
A=B

B=C

Git 3

A degerini yaz

Son




Asagidaki algoritma ne yapar?

Oku N
F=1
Eger N=0 ise Git 9
1=0
|=1+1
Eger I>N ise Git 9
F=F"I
Git 5
Yaz N, F
. Son
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Akls diyagraminda X in aldigi son degeri yaziniz.

BASLA

N=0
X=0

X=X+N




Akls diygraminda A nin degeri sirasi ile 5.0, -2.0, 0.5, 10
ve 1.0 degerlerini aldiginda A ve B degerlerini
belirleyiniz.

B=1/A




Akis diyagraminda P, Q, R, S ve T degerlerinin alacag!
degerleri yaziniz.

BASLA

M

A=1




Akis diyagraminda X in alacagl son degeri belirleyiniz
BASLA

N=0
X=$100.00

N=N+1
X=X+0.01*X




Problemler

2.1 Bir silindirin ¢capi (R) ve yuksekligi (L) verildikten sonra bu silindirin
hacmini hesaplayan algoritma hazirlayiniz.

2.2 Seri bagh sintzoidal gu¢ kaynagi (V) ve yukten (Z) olusan bir alternatif
akim (AC) elektrik devresinde devreden gecen akimi, devreye verilen gercek
gucu, reaktif gug, gorunen gug ve yukun guc faktorunid hesaplayan bir
algoritma hazirlayiniz (6=teta=30°).

| = V/Z (Amper)-devreden gecen akim

P =V | cos(teta) (Watt)- devreye verilen gergek glg (.
Q =V | sin(teta)-(Watt) reakif glc

S =V I-(VA)-gorunen guc

PF = cos(teta)-yukun gug faktoru

2.3 Kenarlarinin uzunluklari verilen bir dik uggenin alanini ve g¢evresinin
uzunlugunu hesaplayan bir algoritma veya akis diyagramini hazirlayiniz
(Alan=a*b/2, Cevre=a+b+hipotenus).
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Problemler

2.4 Atwood makinasindaki cisimlerin ivmesini a=((m2-m1)/(m2+m1)*g
denklemi ile kutle ve yercekimi ivmesi degerleri verildikten sonra hesaplayan

algoritmayi hazirlayiniz (m1, m2-kg cinsinden kitleler, g(m/s?)-yercekimi
ivmesi).

2.5. Bir sarkacin periyodunu T=2*3.14*SQRT(L/g) ile hesaplayan algoritmayi
hazirlayiniz (L-metre cinsinden sarkagin boyu, g(m/s?)-yercekimi ivmesi).




Problemler

2.6. Asagidaki algoritmanin akis diyagramini ¢iziniz.
Basla
I=1
0-20 sayi turet, C ye aktar
Eger I>5 ise Git
Inci tahmin A degiskenine Gir
Eger A=C ise Git 12
Eger A<C ise Git 10
Yaz "kug¢iuk sayi giriniz"
Git 16
Yaz "buyuk sayi giriniz"
Git 16
Yaz "Bildiniz. Bravo!"
Git 18

Yaz "Bilemediniz"

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

Dur
I=I+1
Git 4
Son




FORTRAN Programlama Dili

> FORmMula TRANSslation (formul donusturucu)

> Sayisal analiz icin gelistirilmis bilgisayar
programlama dilidir. [C den hizli]
> Gelisim: Fortran |, I, IV, Fortran 77, Fortran

90/95.

> Gelistirilmis Fortran [ornegin XLFortran] paralel
olmayan sayisal islem gercgeklestirebilir.




FORTRAN Programlama Dili

> Fortran 90 butun buyuk hesaplama projelerinde
kullanilabillir,

> Fortran 77 de, C ve C++ dillerinden ayri olarak
gelismeler devam etmektedir.

> C++ ile karsilastirma:

C++ nesne yonelimi zayif bir dildir,

Nesnel C daha sabit ve OOPS dili icin dizayn edilmistir,
C++, C dili uzerine kurulmus nesnel bir programlama dilidir.

C++ dilinde program yazmak zaman alici ve bellek kullanimina
dikkat edilmesi gerekmektedir.




FORTRAN Programlama Dili

C++ diline gecis zamanla buyuk masraflara neden olmustur,

Bircok buyuk sirketin zamanla FORTRAN da yazdiklari
kodlarini degistirmesi onlara ¢ok buyuk maliyet artiglarina
neden olmustur,

Yeni kodlar sirketlerin isteklerini tam olarak karsilayamamistir,

Bill Gates NT isletim sisteminin grafik arayuzunun C++
programlama dili uzerine kurulmasini buyuk bir hata oldugunu
belirtmis ve bu islemin yillar aldigini belirtmistir.

Nesneye yonelik programlamada gelismeler cok yavas olmakta

ve C++, Pascal ve Ada dillerinin karisimi gibidir. -




FORTRAN Programlama Dili

Fortran 90, C dilindeki butun ozellikeri iceren bilimsel
programlama dilidir,

Fortran 90, optimize edildigi icin C ve C++ dillerinde yazilan
programlara gore daha hizli calismaktadir,

C ve C++ daha buyuk programlar olmasindan dolayi Fortran 90
a gore daha yavastir,

Fortran 90, C ve C++ a gore daha fonksiyonelldir,
C ve C++ da kodun kontrol edilmesi daha fazla zaman alir,

Fortran 90, C ve C++ a gore daha kisa surede ogrenilebilir, 1




FORTRAN Programlama Dili

FORTRAN programi, alt alta siralanmis DEYIM'lerden olusur.

Her deyim mutlaka bir islem tanimlar. Bu islemler atama,
sorgulama, tekrarlama gibi islemler olabilir.

Standart FORTRAN deyiminin ilk karakteri 7. kolondan baslar.

Standart bir deyim en fazla 65 karakter uzunlugunda olup buna
bir SATIR denir.

Her deyim tek bir satira yazilir; ancak bir deyimin uzunlugu 65
karakterden fazla yer kapliyorsa 6. kolona bir isaret konularak
alttaki satira gecilir.

Bu ifadeler standart FORTRAN icin gecerlidir ve dosya uzantisi
mutlaka FOR olmalidir.

Serbest yazim seklinde bu tur kisitlamalar yoktur. Programin
uzantisi f veya f90 seklinde olabilir.
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0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

(Arab rakamlari)




FORTRAN Karakter Seti

3-Aritmetik Islem isaretleri 4- Ozel isaretler
+ (toplama) , . (kesirli sayilar),
- (cikarma) ,
/ (bolme),

= (aktarma),

( (sol parantez),
) (sag parantez),

(carpma), (virgil),

** (Us alma) * (aposrof),

b (bosluk-blank).




Fortran90/95 karakter kumesi

Sembol
sayisl

26

20

10
1

5

Tip

Buyuk harf
Kucuk hart
Rakamlar
Alt cizgl

Aritmetik
semboller

Degisik
semboller

Degerler

A-7
a—z
0-9

_|__*/~k

y 0
< > 7?2 Db

*

(1

osluk

0
°




FORTRAN deyimleri

1- Aritmetik deyimler (toplama, ¢ikarma, bdlme,
carpma, us alma)

2- Giris/Cikis ve tanimlama deyimleri (klavyeden
bilgisayara aktarma/bilgisayarin okumasi, ekrana
yazdirma vs.)

3- Kontrol deyimleri (islemin devam etmeyeced;i,
tekrarlama vs.)

4- Alt program deyimleri.




Bir Fortran programi u¢ ana
kisimdan olusur

Tanimlama  kullanilacak sabitler veya degiskenler vs.
Kismi tanimlanir.

Calisma

e yapilacak islemler, sorgulamalar vs. kullanilir.

Sonlandirma

KIS ciktr islemleri yapilir (STOP, END).




Yuksek seviyeli programlama dilleri




Yuksek seviyeli programlama dilleri

> Bir bilgisayar programi yazarken,
Bilgisayara veri girigi, bilgisayardan igslenmis veri ¢ikigi yapilmasi gerekebilir,
Dosyaya veri yazma veya dosyadan veri okumasi yapilmasi gerekebilir,
Tekrarlanan islemler yapilmasi gerekebillir,
Atama/aktarma islemi yapilmasi gerekebilir,
Sorgulama ve sapma iglemlerinin yapiimasi gerekebilir,
Veri yapilari ile ilgili iglemlerin yapilmasi gerekebilir,
Grafiksel islemlerin yapilmasi gerekebilir,
Alt programlarin hazirlanmasi gerekedbilir,




